

郭鹏飞:让乡亲们都过上好日子!

文/《内蒙古日报》记者 宋阿男

6月9日上午8点,包头市土右旗将军尧镇武大城尧村的枸杞林地里生机勃勃,村民看到枸杞苗木长势喜人脸上泛出了笑意。

“去年我们种了120亩枸杞,今年再种100亩,总数达到220亩。”包头市林业和草原局办公室主任、驻武大城尧村第一书记郭鹏飞告诉记者。

武大城尧村有耕地面积5200亩,常住人口251户、590人,贫困户有28户、53人。2017年,郭鹏飞来到武大城尧村担任驻村扶贫干部,经过一番调查走访后,他将武大城尧村的脱贫攻坚定位为“绿色发展”“项目建设”“全部脱贫”和“志智双扶”“组织建设”。

郭鹏飞首先决定打造

500亩枸杞经济林示范基地,一期工程种植220亩。“作为村集体经济,我们通过合作社承包村民的土地,承包合同一签5年,种植枸杞前两年没有收益,第三年才结果,但是农民每年每亩地可以分到300元流转费,弥补了他们头2年没有收益的不足。如果村民愿意在林地里打工,每天可以收入110元,一年干30多天,可以收入4000多元。到了盛果期,1斤枸杞可以卖15元到20元,这个收益可比种植玉米强多了。”郭鹏飞介绍,看到了种植枸杞的希望,今年又有35户村民参与了土地流转,最多一户村民家流转了7.7亩地。

郭鹏飞还致力于村庄

绿化提档升级,他协调回苗木,在道路两旁和公共区域的闲置土地上种植了1900株树木,并大力发展庭院经济,带领村民在房前屋后、庭院内外种植经济林。2019年春天,村里为160多户村民共发放果子、苹果梨、海红果、金杏和红枣等苗木2000株。

郭鹏飞还重视发展壮大村特色产业,他先是落实20万元资金扶持焯杂粮加工厂,解决了就业岗位6个,人均年工资3万元,带动10余户村民从事杂粮收购和销售,年增收2万多元。然后又和村委会谋划了总投资近1000万元的村集体项目5个,落实产业扶贫资金100万元。项目全部建成后,可以解决就业岗位

20个,为村集体增加年收入20万元。

除了绿色发展、壮大村特色产业之外,郭鹏飞和驻村工作队的同事们一起,还从住房、医疗、社会兜底、发展庭院养殖业等多方面入手帮助村民脱贫,2019年年底,武大城尧村的贫困户全部实现稳定脱贫。不仅如此,郭鹏飞还从“志智双扶”入手,重点选树致富带头人和脱贫示范户,激发贫困群众的内生动力。村民裴爱花家庭不仅被评为土右旗“最美家庭

示范户”,荣获自治区文明家庭荣誉称号,获得8000元奖金,还受邀在包头春晚和内蒙古电视台《希望的田野上》中讲述自己脱贫与奋斗的故事。通过先进典型的示范引领,由“要我脱贫”转变为“我要脱贫”,做到志智双扶。

群众工作是农村工作的基础,驻村开始,郭鹏飞利用2个月时间,对全村251户常住户进行了走访调查、征求意见、宣讲政策,既摸清了全村农户的底数,还解决了一些群众反映强

烈的问题。通过建立“跑腿服务站”为群众办理残疾证、医疗报销等身边小事100多件,百姓称他为“跑腿书记”。“火车跑得快、全靠车头带”,他发挥第一书记头雁作用,组织村两委干部赴外地参观考察、开阔眼界。采访结束时,郭鹏飞望着夕阳下绿意盎然的村子说:“每当看到因为我的工作,能直接改变老百姓的生活面貌,让乡亲们过上好日子,我就体会到扶贫工作的伟大,感受到扶贫工作的快乐!”



札萨克镇:集体强了村民富了

文/《内蒙古日报》记者 赵元君

4月的札萨克镇春意盎然。

记者驱车穿过一片片茂盛的红柳林,来到地处伊金霍洛旗札萨克镇的贵勒斯太村。村庄干净整洁绿树成荫,两座大棚里,一朵朵个头硕大的羊肚菌如破土的春笋布满全棚,长势喜人。这些经过村民们精心培养的羊肚菌,又一次迎来了它的采摘期。

“羊肚菌是珍稀名贵的野生菌,肉质细嫩有嚼劲,含蛋白质、碳水化合物和多种维生素、矿物质及20多种氨基酸。是餐桌上的珍品,又是食补的良品,民间有‘年年吃羊肚、八十照样

满山走’的说法。”贵勒斯太村村支书尚五和说起羊肚菌头头是道,然而,仅在2年前,村里还鲜有人听说过“羊肚菌”这个名字。

2年前,为发展村集体经济,经过多方调研考察,营养美味的羊肚菌引起了村民们的注意。

好项目,说干就干!很快,村里便建起了两座大棚,同时引进当地企业提供种植指导。

村民通过不断学习,很快提升了羊肚菌的种植技能。“烘干的羊肚菌市场零售价每斤800元,我们这两个棚,第一年就赚了三万多。”贵勒斯太村村民刘建

雄说。

刘建雄曾是村里的贫困户之一,自己和老母亲都身患疾病,按他的话说,最困难的2015年,自己连10块钱都拿不出来。如今的他,经过政府和大队的帮扶,积极参与羊肚菌种植等村集体经济,养了62只羊、11头猪,种了31亩地,每年收入8万多,还开上了小汽车。

大河有水小河满,集体强了村民富。为深入巩固脱贫攻坚成效,壮大村集体经济,带动群众稳定增加收入,贵勒斯太村走出了一条优化农村集体经济发展之路。

除羊肚菌种植外,村里按照“支部+劳务公司”的

发展模式,村党支部带领村民共同组建了伊金霍洛旗贵勒斯太村劳务有限责任公司,承揽了伊金霍洛旗30万元的园林绿化项目;村里的淡水鱼养殖项目,今年计划开始售鱼;村沙柳切片厂,通过对沙柳的粗加工,也实现了年收益7万元。仅在2019年,贵勒斯太村集体经济收入就达到13万元。

在不断壮大集体经济的同时,村里建立了以龙头企业带动农牧民增收致富的利益联结机制,采用“企

业+合作社+基地+贫困户”的运营模式,与建档立卡贫困户签订协议,使用扶贫资金建立的项目,将盈利纯收入的10%用于扶持建档立卡贫困户产业。

不仅仅是贵勒斯太村,不远处的乌兰陶勒盖村,一座由村集体与企业共建的大型养猪场,也将一个多月后投产运营。以后每年村里得到的分红,将有20%用来帮扶贫困户。

为推进扶贫成效,札萨克镇政府扶贫项目——千家惠超市也即将开业,超市

建成后,贫困户种植、养殖的产品将拿到超市就地卖、马上卖。

如今,札萨克镇通过创新利益联结机制,大力推行企业与贫困户互动发展模式。组织群众以土地经营权流转“获租金”,扶贫资金入股龙头企业“变股金”,困难群众就地打工“挣薪金”。目前,全镇27嘎查村与26家帮扶企业达成联手共建协议,确定产业项目19个,总投资达到1.4亿元,贫困人口也通过利益联结机制实现了稳定脱贫。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

曾福兴:用鲜血和生命保一方平安

四川省绵阳市平武县北山公园,“全国公安战线二级英雄模范”曾福兴长眠于此,他用自己的一生诠释了一名人民警察的忠诚、实干与担当。

曾福兴,生于1951年4月29日,1974年4月被选调到平武县公安局,1982年8月任县公安局刑警队副指导员,1985年2月任刑警队指导员,1989年2月任县公安局副局级侦察员。工作上,他认真负责,

曾8次被评为先进工作者。1975年夏天,他与战友检验一具高度腐烂的尸体,尸体半截浸在水里,他毅然下河,把尸体拖上岸来用手术刀划开,强忍着恶臭,仔细检查。

面对工作中出现的多种多样的复杂情况,曾福兴始终公私分明,两袖清风。1988年7月,他的堂叔参与倒卖珍贵野生动物毛皮的犯罪活动被收审。见到曾福兴后,他不仅拒不

交代,还有恃无恐,大吵大闹,满以为会得到开释,但曾福兴说:“你是我的亲戚,现在是案犯,你唯一的出路就是老实交代问题。”

面对同事,他则满腔热忱。1989年7月23日,几名执行任务的干警被洪水围困,他顶着倾盆大雨,带领增援同志赶到,冒着生命危险救出战友。女民警外出学习,丈夫经常出差在外,小孩无人照顾,他就把民警的孩子接至家中悉

心照料。

1993年3月4日,一名歹徒因殴打其父被乡干部教育,怀恨在心,实施报复,将乡干部妻子刺成重伤后逃窜,曾福兴奉命带领干警执行刑侦任务。办案途中,曾福兴一行见到一个疑似歹徒的人。见其形迹可疑,衣服尚有血痕,干警便上前盘问。此人正

是歹徒,他见状撩起衣服,顿时一股硝烟弥漫。曾福兴一个箭步冲上前去,推开战友,抱住歹徒,随着一声巨响,曾福兴倒在了血泊中。为了六名战友的生命,他永远闭上了眼睛。

1993年4月22日,公安部追授曾福兴为“全国公安战线二级英雄模范”,1993年5月12日,四川省人民政

府批准他为革命烈士。

据平武县公安局政治处主任魏利玲介绍,每年3月4日,公安局都要组织大家为曾福兴烈士扫墓,这已经成为惯例。“能够与他同处一个战斗集体,我们深感自豪和光荣,曾福兴的英勇事迹深深激励着我们不断前行。”魏利玲说。

(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱